# 傳雷家书》读后感

羊山外国语中学 九(3)班 项磊 辅导老师 胡芳敏

在信息发达的今天,我们很难感受到"家书抵万 金"的珍贵与感动。我长期与父母生活在一起,所以无法体会到在温馨灯光下品味牵挂的感觉,也无法感受 到那种因距离而产生的淡淡忧愁与丝丝的感动。我很 向往这种感觉,因此我拜读了这本《傅雷家书》。

儿子傅聪出洋在外,傅雷先生用他深沉的思念与 牵挂,勾勒出一封封家书,这信承载的是一份厚重的 且只能用亲情诠释的爱与严格。我无数次想象,傅雷 在暖暖的灯光下研墨,书写着自己诉不尽的牵挂

我读《傅雷家书》感触最大的是傅雷先生对子女 的循循善诱和艺术上的指导与探求。

傳雷在信中说"其实 perfection(完美)根本不存在的,整个人生,世界,宇宙,都说不上 perfection·····"由此我想到一个故事,曾经有两只青蛙不小心掉进了井里,这口井很深,它们便开始挣扎着跳出去,但是尝试了很多次都失败了,岸上的青蛙见势便纷纷大叫:"你 们别白费功夫了,这口井这么深,你们不可能跳上来 的!"于是其中一只青蛙失去了信心,不久便不再跳

了,然而另一只青蛙却一直在坚持着,最后终于跳出来 了。原来,这只青蛙的耳朵是聋的,当岸上的青蛙大叫 时,它以为它们在为它加油……

试想,如果这只青蛙听力完好的话,它能活着出来 吗?其实我们一直在追求完美,而恰恰是我们现在的不 完整,才把我们带到了追求完美的境界,如果有一天, 所谓的完美真的发生在我们身上时, 我们倒有可能失

更令我惊叹的是傅雷先生对艺术的造诣和理解。 傅雷先生使我想起,但凡在文学上有所作为的人,在艺 术上也有较高的研究,也许是因为文学与艺术是相通 的吧。不同的文学作品让人读了会产生不同的心理效果;而风格迥异的各类乐曲,也会带来相同的效果。

他在给儿子傅聪的信里这样写道"长篇累牍的给 你写信,不是空唠叨,不是莫名其妙的,而是有几种作用的:第一,我的确把你当作一个讨论艺术、讨论音乐 的对手……第四,我想时时刻刻随处给你做个警钟,无 论在做人方面还是其他方面。



由此可见,贯穿全部家书的情意是要儿子知道国家的荣辱,艺术的尊严,能够用严肃的态度对待一切, 做个德才兼备、人格超越的艺术家。

傅雷先生的一席席富含哲理的话,像一滴滴墨滴 在心头,凝聚,沉淀。愿这一封封书信,在光影的交替与 变换中,保留着最初的美好……

### 人生兩異暴

浉河中学 罗颖

### 信念

我曾在一篇文章中读到这么一句话:每个人都是独特的,因为平凡而独特,也因为独特而平凡。虽然我现在还不能完全理解这句话的意思,但是我能明白:在大千世界里,每个人都是不见的,无一周数,但在自己的世界里,每个人

都是独特的,同样,也无一例外。 在这个世界上,每个人都很平凡,那些所谓 的"高高在上"的人,只不过是在物质条件上优 越,仅仅凭借这一点,他们还不足以成为平凡人 中独特的人。同样,每一个人都是独特的平凡 人。独特在于,世界上只有唯一的自己,这一点, 无可否认。而平凡又在于,每个人与这大千世界 比起来,根本不值一提。但在我看来,只要拥有

自信,不因一点小的挫折就妄自菲薄,能 做到遇到困难不退缩,心中充满信念,对残 酷而美好的未来充满希望。这样的人在 我看来,便与其他人有很大的不同之处了。



记得马云说过:"梦想还是要有的,万一实现了呢"。在 人的一生中,梦想是十分重要的,它像指路牌,在你迷茫绝 不的一生中,梦思走下分重安的,它像有龄牌,在你还定理 望之际,带你脱离困境。人若没有目标,就失去了奋斗的意义,也会失去那无比可贵的上进心。正如孔夫子所说,一国 军队可以夺去它的主帅,但一个普通人,他的志向是不能被 改变的。不论身处什么样的环境,不论前方是否充满荆棘,也请握紧梦想的手,大步向前走。我相信,你一定会到达梦想的彼岸。到那时,无论你经历过"悬崖"还是"地狱",都会 为自己当初的执着而感到自豪的。

或许,我们无力改变平凡人的称谓,但只要紧握 梦想,心中充满信念,就会获得成功。



羊山中学 七(10)班 王筱涵

自我呱呱落地的那一天起,世界上就 多了一张白纸, 任由岁月的笔在上面尽情 地挥舞,冬去春来,时间的齿轮不断地转 动,眼前的景色不断更新,在我的记忆中最 美的风景就是四季的更换。

当燕子结伴从温暖的南方飞回来时, 当柳絮随风飞舞在身旁时,当脚下的花儿 争相开放时,哦,原来是春姑娘踏着轻盈的 步伐来了。春天,是个多雨的季节,指不定 哪一会儿就下起雨来,也许下个两三天,也 许不一会儿就停了, 偶尔在放晴的天空中 可以看到绚丽的彩虹。小河里的冰也渐渐 化开了,咕嘟咕嘟地冒着水泡,放眼望去, 大片大片的新绿呈现在眼前, 仿佛镶嵌了 一颗绿宝石。春,多么柔和的季节。

春姑娘刚一离开,夏弟弟便迫不及待 地登场了。"小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立 上头。"塘里的荷花都含苞待放,只有荷尖有一抹红晕,辉映着夏日的阳光,白净的仿 佛没有一丝瑕疵,果然是"出淤泥而不染" 街道两旁的树被晒的墨绿, 树上的蝉不知 疲倦地叫着,树荫下几个小孩儿人手一根 冰棍围在一起打卡,夏,多么令人憧憬的季

秋姐姐挎着篮子风尘仆仆地赶来了, 整个世界都变得金灿灿的。空气中弥漫着 阵阵香味儿,农夫们每天从早忙到晚。来到 果园,各式各样的果实令人应接不暇,水灵 灵的葡萄、红彤彤的枣……秋,一个赋有诗 意的季节。

北风迎面吹来,不禁让人打了个哆嗦, 冬哥哥用手一挥,雪花纷纷扬扬飘落下来, 像一群调皮的白色精灵,顿时世界变得银 装素裹。屋檐下,冰条晶莹剔透地倒挂着, 是大自然给予的装饰品,孩子们穿着五颜 六色的衣服在雪地里玩耍, 把这单调的白 色世界装点成了一幅精美的画。冬,一个美 丽的季节。

千回百转,四季轮回,最美的风景亦不

## 點意鄭

